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Din causa sfintelor sărbători afe Rosaliilor, 
ziarul nu va apare până Marţi sara.

Să fim cu băgare de samă!
iu .

Nici «nul dintre popoarele mo
narhiei austro-ungare nu se află în- 
tr’o situaţiune politică mai gravă şi 
mai încurcată, decât aceea a popo
rului nostru. 0 experienţă îndelun
gată ne-a convins despre aceasta. 
Ce urmează de aici? Urmează, că 
nici o naţiune din monarhie n’are 
lipsă mai mare de o bună şi sigură 
orientare în luptele sale, decât a 
noastră, pe câtă vreme vrea să-şi 
susţină şi apere individualitntea ei, 
ca atunci, când va sosi timpul ca să 
se frângă pânea, ea să fie pe teren, 
pregătită de a-şi pretinde cu succes 
partea ce i-se cuvine.

Dela 1848 încoace multe s’au zis 
şi s’au scris despre atitudinea politică 
a Românilor ardeleni, bănăţeni şi un-

Neorientarea aceasta, a devenit 
chiar îndoit de periculoasă de pe 
atunci, de pe când vederile lipsite 
de adevărata pătrundere a situaţiunii 
poporului nostru, emanate de cătrâ 
cei ce ne criticau, au fost mai mult 
sau mai puţin adoptate de mulţi din
tre bărbaţii noştri mai tineri, ca un 
fel de directivă pentru „vremurile 
schimbate*.

Adevărul a fost şi este însă, că 
vremurile pentru noi nu s’au schim
bat, ci numai s’au tot agravat, dar noi 
înşine ne-arn schimbat, fiind seduşi a 
crede, mulţi, poate cei mai mulţi, că 
acum în timpul stăriunţelor şi lup
telor epocei moderne de civilizaţiune, 
n’am mai avea trebuinţă să ţinem 
samă cu aceeaşi băgare de samă şi 
conştienţiozitate de ceeace îu trecut a 
constituit forţa noastră morală capi
tală ca popor cu aspiraţiuni mai înalte, 
izvorite din vechia dorinţă de a 
vedea şi naţiunea noastră bucu- 
rându-se în aceasta patrie de ace
leaşi drepturi ^politice-naţionale, ca 
naţiunile conlocuitoare. Din cauza

goreni, multe au fost criticate şi a(*e“ 1 aceasta s’a întâmplat, că mersul 
se-ori chiar cu cea mai mare necru- 1 p0]jtîcei noastre naţionale, am putea

Metodul de a vâna după senza- 
ţiuni şi efecte exterioare în politică, 
cu ajutorul sistemului de reclam per
sonal, acest metod care s’a introdus 
(ăi Încetul, mat mult ca marfă de im
port, in cetatea luptătorilor noştri, ne-a 
stricat deja mult şi ne va împinge 
încă într’un adevărat cataclism, dacă 
nu se vor găsi în mijlocul nostru 
bărbaţi cu destulă tărie de suflet, 
energie şi abnegare de sine, cari să 
pună piciorul în prag, strigând : Până 
aici şi rnai departe nu !

Celor ce nu pătrund pe deplin 
însemnătatea acestor cuvinte, va fi 
necesar, recunoaştem, să le dăm es- 
plicaţiuni mai amănunţite, ceeace voim 
s’o. şi facem ca ajutorul lui Dumne
zeu, căci se tratează de mult, de 
foarte mult, se tratează de a fi sau 
de a nu f i !

ţâre. Cei ce au criticat însă, în cele 
mai multe cazuri n’au avut cunoştinţa

zice mersul în desvoitarea lui isto
rica, a fost foarte mult turburat. Cu

şi pătrunderea situaţiunii şi a greută-1 deosebire de vreo 15— 20 de ani încoace 
ţilor deosebite, ce rezultau din des-, a începUt a se introduce şi în politica 
voltarea anormală de veacuri a rapor- ; n0astră un fel de modă cu diferite lozince 
turilor în viaţa poporului nostru.

Nu-i mirare aşadară, dacă în ur
ma prea multelor neajunsuri, cu cari 
am trebuit şi trebue să ne luptăm 
încă şi astăzi, situaţiunea noastră, mai 
ales în ce priveşte mersul desvoltării 
interioare, nu este în mod îndestuli- 
tor apreţiată, şi aceasta nu numai din 
partea celor ce privesc mai dedeparte 
şi mai puţin preocupat la ea, cum 
sunt de esempJu fraţii noştri din re
gatul vecin, ci chiar şi din partea ace
lora din mijlocul nostru, cari ar fi 
chiemaţi să tragă rezultanta din ea 
şi să dirigeze acţiunile noastre în 
lupta pentru existenţa naţională.

luate de ici şi de colo, după cum su
fla vântul. Intr’aceea luptătorii noştri 
de toată condiţiunea şi de toată eta
tea slăbeau tot mai mult în perzeve- 
ranţa, ce au avut’o antecesorii în ni- 
zuinţele şi luptele lor, a căreia deviză 
era abnegarea de sine pentru binele 
obştei româneşti şi creştineşti, care 
mai târziu se înlocuise cu cuvintele: 
naţiune şi biserică română, perseve
ra nţă, ce era unica legătură, care ne-a 
unit pe toţi într’un mănunchiu de 
când am recunoscut şi am proclamat 
pe Câmpul Libertăţii, că voim să trăim 
în patria noastră ca naţiune cu drep
turi naţionale.

mauamtumMumoita

Goană contra unui steag roşu-galben-
Vânăt. Românii din Blaj s’au trezit în di
mineaţa zilei de 3 (16) Maiu cu un steag 
treicolor, care era arborat pe vârful unui 
stejar din pădurea metropolitană. Atât a 
fost de ajuns, pentruca jendarmii din Blaj 
să ia la goană nebuneşte pe unii tineri, 
cari se strânseseră în jurul acelui stejar. 
Iată ce i se relatează despre aceasta »L i
bertăţii« din Orăştie:

»Toţi jandarmii din Blaj s’au pus pe 
picior de ducă şi, înarmaţi ca de bătae, au 
luat drumul spre pădure, unde au luat pro
tocol la faţa locului şi au scris pe toţi pe 
câţi i-au găsit pe-acolo atunci. Iar dupăce 
au isprăvit aceasta, au poruncit celor de 
faţă, cari erau în număr mare, 2—300 
inşi, să părăsească numai decât acel loc, 
căci altcum se vor folosi de arme 1 Şi pu
ţin, foarte puţin a lipsit, până să se repe- 
ţească scenele dela Cernova şi Pănade. 
Anume : un tînăr jurist, Dreghiciu, care 
era mai îndărăpt şi pe care încă l’au hui
duit cu vorbe aspre, a cutezat să spună 
gendarmilor, să nu alunge aşa grozav pu
blicul, căci fiind mulţi şi cărarea îngustă, 
nu se pot îndepărta aşa iute cum doresc 
dumnialor. Şi asta a fost de-ajuns, ca un 
gendarm să scoată sabia din teaca spre 
a-1 lovi în cap, şi alţi doi gendarmi să 
prindă, puştile în mâni şi urlând sălba
tic, să sbiere cât îi ţinea gura, că : să fugă

toţi, căci altcum îi vor străpunge cu su
liţele!...

»Calmându-se în fine gendarmii, au 
provocat pe feciorii români de faţă să se 
urce pe stejar şi să iee jos steagul. Nu 
s’a găsit însă nici unul dintre tinerii ro
mâni, cari să împlinească dorinţa gendar
milor, astfel încât păzitorii ordinei şi si
guranţei publice au fost nevoiţi să alerge 
până pe teritoriul comunei Ciufud şi să 
aducă pe un Ţigan, care pentru preţul de 
2 cor. s’a urcat sus pe copac şi a coborât 
steagul jos.«

Atâta ciorobor pentru un topor!

Bjflrnsoa cătrâ Croaţi. — ziarele din 
Agram publică o scrisoare deschisă a poe
tului Bjdrnson, în care marele cugetător 
norvegian atacă în mod deosebit de ve
hement tribunalul din Agram, în faţa că
ruia se pertractează cunoscutul proces de 
»înaltă trădare«, şi procederea acestui tri
bunal faţă de Sârbii acuzaţi de înaltă tră
dare. Bjornson invită guvernul austriac şi 
ungar, să sisteze acest proces şi atrage 
atenţiunea lumei civilizate asupra modului 
de procedere al amintitului tribunal, pe 
care îl numeşte ruşinos.

Bulgarii Şi Românii. Ziarul» Campana* 
din Sofia publică următoarele cu prilejul 
vizitei studenţilor bulgari în România:

»Unirea ambelor naţiuni vecine este 
consacrată de istorie. In timpuri grele 
Românii au dat totdeauna ajutor Bulgari
lor, iar în momente de bucurie au împăr
tăşit totdeauna bucuria lor. Părinţii noştri 
au găsit adăpost şi ospitalitate în Româ
nia; iar insurgenţii bulgari, înainte de e- 
mancipare, se simţeau în siguranţă pe te 
ritoriul românesc. Numeroase victime scum
pe româneşti, au căzut în războiul pentru 
emanciparea Bulgariei, iar în războiul sâr- 
bo-bulgar din 1885, Românii ne-au sprijinit. 
Mulţumirea noastră pentru toate acestea 
a fost relaţiile amicale, pe cari le-am avut 
cu statul vecin«.

»E drept că Dobrogea, un petec de 
pământ bulgăresc, e azi romanizată. Timp 
îndelungat un regim excepţional înăbuşă 
populaţia bulgară de acolo, dar acum s’a 
întrodus şi în Dobrogea un regim consti
tuţional. Pentru Dobrogea nu ne vom cer
ta nici odată cu România«.

»In momentul acesta studenţii bul
gari ne reprezintă în România şi suntem 
veseli că putem încredinţa pe fraţii Ro-
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Aforisme relative !
la problema vieţii. |
(Fine.) i

!
O singură cale rămâne omului, pe , 

care poate să scape de nefericirea ce ca i 
un bîastăm este în mod fatal împreunată ! 
cu viaţa individuală. Şi această cale nu j 
este izolarea sau ascetismul, cu atât mai j 
puţin sinucidiul; din contră, este pârtiei- j 
parea cu inima piină şi din tot sufletul la j 
viaţa obştească a neamului său şi a ome- | 
nirii întregi, şi neîntrerupta comunicaţiune - 
cu natura exterioară, încât se poate, traiul , 
în mijlocul naturei. Amândouă, şi socie- j 
tat.ea şi natura, nutresc cu îmbelşugare I 
viaţa individuală, o înalţă, o măresc, o fac I 
mai puternică şi mai nobilă, ţin mintea i 
cumpănită şi inima pururea tânără, socie- \ 
tatea prin aspiraţiuniie sale, prin entu- ; 
siasmul şi simţemintele de simpatie şi so- | 
lidaritate, iar natura prin contemplarea i 
frumuseţelor, tainelor şi legilor ei. In aceşt i 
mod poate subordina omul interesul şi I 
binele său interesului şi binelui obştesc, j 
şi poate pune în armonie voinţa sa şi j 
legea existenţei individuale cu voinţa şi j 
legea vieţii universale. Iubirea, devota- j 
meniul şi sacrificiul mântuesc pe om de !

relele egoismului, şi -i deschid calea cătră i 
idealul dorit al fericirei. [

Luminătorii popoarelor au spus’o j 
aceasta de mii de ani, însă urmaşii lor au 
falsificat învăţătura dată de ei. Unii, pre
tinşi apostoli şi predicatori ai credinţei, 
ne-au învăţat că cel mai bun lucru ce are 
să facă omul în această lume de ispită şi 
de suferinţe, în această vale a plângerii, 
este să se izoleze de oameni, să trăiască j 
singur, şi sa se grăbească a pune capăt 1 
existenţei sale prin lipsă şi chinuri căutate 
şi îndurate de bună voe. Şi astfel au în - 1 
trodus ascetismul şi monachismui, două 
aşezăminte contrare naturei, şi prin ur
mare două isvoara de multe rele. — Alţii, 
oameni pretinşi ai ştiinţei, au învăţat pe 
oameni să se bucure de existenţa lor in
dividuală, să tragă din ea tot binele ce ea 
li-1 poate da, să guste toate plăcerile, şi 
să nu aspire ia altă fericire, pentru că aci 
se mărgineşte totul pentru om : învăţă* 
tură plăcută celor ce nu caută şi nu sim
ţesc alte bucurii decât alo intereselor 
egoiste şi ale plăcerilor sensuale, şi foarte 
bine resumată în vechiul cântec studen
ţesc : »Gaudeamus et hibamus, nam post 
mortem nihil est.«

Amândouă aceste doctrine sunt pe 
cât de neadevărate, pe atât de triste şi 
primejdioase. Nimic mai falş şi mai funest 
pentru om decât a-şi închipui şi a-şi forma 
convingerea, că nimic nu-1 leagă de se
menii săi si de lumea în care s’a născut

şi trăeşte ; ca el e cu totul străin în a- 
ceastă lume, şi că prin miartea sa indivi
duală se nimiceşte întreagă fiinţa sa. 
Această credinţă înăbuşe orice simţăminte 
morale şi orice aspiraţiune mai nobilă; 
nutreşte egoismul, care este isvorul tu
turor relelor, şi apropie pe om de animal; 
ba uneori îl coboară mai pe jos de cât 
animalele necuvântătoare, fără a-i putea 
da liniştea şi mulţăinirea, de cari se bu
cură acestea, graţie lipsei lor de raţiune, 
când nu sunt chinuite de oameni.

Nu mai puţin tristă e fiiosofia pesi
mistă a desperării şi credinţa despre do- 
minaţiunea imposibilă de învins a răului 
şi despre o corupţiune radicală a acestei 
lumi, de care omul numai prin ascetism 
şi isolare ar putea scăpa. Aceasta cre
dinţă şi acest mod de vedere tocmai as
cunde adevărata cale a mântuirii.

Tolstoi, în cartea sa »despre viaţă«, 
arată cu multă adâncime de cugetare le
gea morală a adevăratei vieţi, a vieţii uni
versale, şi posibilitatea de a ajunge, con- 
formându-ne acestei legi, fericirea rezer
vată omului aci pe pământ. Insă stilul apo
caliptic al acestei scrieri şi exageraţiunile 
puternicei imaginaţiuni a autorului o fac 
pe alocurea mistică sau neînţeleasă.

Apostolul Pavel zice, adresându-se 
Gentililor: »iubeşte pe aproapele tău ca 
pe tine însuţi; în aceasta stă toată le

gea«. Lui Tolstoi nu-i e de ajuns această 
maximă a celor mai nobile religiuni, atât 
a celei creştine cât şi a celor orientale; 
el z ice : »iubeşte pe aproapele tău mai 
mult ca pa tine însuţi«. Marelui poet şi 
noului apostol al evangheliei lui Christos 
îi scapă din vedere legea fundamentală a 
equilibruîui între antiteze, a armoniei în
tre iubirea de sine şi iubirea de-aproape- 
luî, între egoism şi altruism, care e legea 
de aur a moralei. Ea corespunde legii uni
versale a equilibruîui între atracţiunea şi 
repulsiunea corpurilor cereşti, care face 
tăria universului, precum legea morală e 
temelia, care asigură viaţa indivizilor, po
poarelor şi neamului omenesc, şi progre
sul civilizatiunei.

Din acest spirit de contradicţiune şi 
exagerare al lui Tolstoi rezultă şi maxima 
lui de a nu rezista celor ce ne fac nedrep
tate, de a nu ne lupta în contra răului şi 
a vrăjmaşului ; maximă care desaprobă 
curagiul şi eroismul şi osândeşte cu desă
vârşire războiul, nu numai cel ofensiv, ci 
şi cel defensiv.

Răul nu poate produce binele, zice 
dânsul. Prin urmare nu trebue să ne opu
nem celui rău. Binele nu se poate făptui 
decât prin bine, prin jertfirea tuturor in
tereselor individuale în folosul binelui ob
ştesc, şi deci, prin desfiinţarea şi înlătura
rea tuturor aşezămintelor făcute pentru 
apărarea intereselor individuale, cum sunt 
dreptul de proprietate individuală, statul:
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mâni că voinţa studenţimei e bine repre- 
zintată prin delegaţia ce se află acum din
colo de Dunăre«.

M are congres politic bulgar. —  şeful
partidului liberal bulgar Radoslavov, a con
vocat pe partizanii săi la un mare congres 
politic în oraşul Cricim, pentru a se sfă
tui asupra situaţiunii politice. Dr. Rados
lavov, precum şi alţi fruntaşi ai partidului 
au atacat cu violenţă guvernul, spunând 
că deşi s’a căpătat independenţa, dar ea a 
fost cumpărată cu milioanele ţării, pe când 
era mult mai demn pentru poporul bul
gar, ca să şi-o răscumpere cu lovituri 
de tun.

Protestul Bulgariei cătră Poartă. Din
Sofia se anunţă că conziliul de miniştri a 
decis să adreseze Porţii o notă protestând 
în contra întârzierei afacerii despăgubirii 
pentru căile ferate orientale, adăugând că 
guvernul bulgar, în caz de o mai mare 
întârziere, se va socoti dispenzat de toate 
angajamentele sale şi va uza de dreptul 
de a lua măsurile ce va crede de cuviinţă 
în faţa atitudinei Porţii.

Patriarhul grec şi serviciul militar 
turcesc. Din Constantinopol se anunţă, că 
patriarhul face mari greutăţi proiectului 
de recrutare de creştini în armata tur
cească. Cu toate că s’au numit până acum 
două comisiuni, din partea patriarhului, 
pentru ca să studieze proiectul guvernu
lui, totuşi ele n’au făcut nimic. Sunt te
meri că patriarhul va face obiecţiuni se
rioase politice pentru recrutarea Grecilor, 
şi nu va ceda decât în schimbul unor mari 
concesiuni.

Gonferonţa psnslavă, care se ţine ac
tualmente în Petersburg, urma să decidă 
Joi asupra propunerei ca viitorul congres 
panslav să aibă loc în Rusia. Insă înainte 
de a lua hotărâre în această privinţă, con
ferinţa a fost înştiinţată de guvernul ru
sesc, că trebue să se comunice mai întâiu 
programul şi data congresului şi că gu
vernul numai atunci va consimţi la acea
stă propunere, dacă i se va garanta, că nu 
se vor ţine discursuri politice la acel con
gres. Guvernul a mai pus condiţiunea că 
numai Ruşii să fie admişi la congres.

0 carte albastră a Englezilor. Mini*
steriul de externe al Angliei a publicat o 
carte albastră privitoare la evenimentele 
petrecute în Persia din Decemvrie 1906 
până în Noemvrie 1908. Din documentele 
publicate se vede clar că întreagă vina 
pentru actuala stare de lucruri din Persia 
o poartă Şahul, care s’a lăsat ademenit de 
guvernul rusesc. Anglia a fost totdeauna 
pe partea naţionaliştilor din Persia. Rusia 
a fost aceea care, sub cuvânt că vrea să 
apere pe Şah, a încercat să trimită în di
ferite rânduri trupe în Persia, nesocotind 
protestul lui Sir Eduard Grey. Politica ru
sească lucrează şi acum în Persia. Răcirea 
completă a relaţiilor dintre Anglia şi Per-

tribunalele, armata şi toata organizaţiunea 
actuală a societăţii, menită a susţinea un 
războiu perpetuu între oameni, în locul 
păcii propoveduite de autorul creştinis
mului.

Aceasta ar fi cu putinţă numai într’o 
societate îngerească, într’o societate ideală 
de supraoameni, în înţelesul opus »supra
omului« lui Nietzsche ; dacă planeta noa
stră va fi aşa de fericită să poarte vre
odată pe suprafaţa sa o societate de ase
meni fiinţe, insă în starea actuală a ome- 
nimei, vederile lui Tolstoi ar duce la ni
micirea civilizaţiunei, la desorganizarea so
cietăţii omeneşti şi reîntoarcerea ei la 
starea primitivă de sălbătăcie, din care a 
eşit în timpurile preistorice.

Tot o asemenea vedere unilaterală 
este şi aceea, care pretinde, ca fie-care 
să-şi agonisească pânea prin munca mâ- 
nilor sale. Aici Tolstoi nu ţine samă de 
trebuinţa împărţirei muncei, care e o lege 
principală a economiei politice, fără care 
omenirea nu s’ar fi putut ridica la treapta 
culturei de astăzi. Ori cât am reduce azi 
trebuinţele omului, ele nu pot fi îndestu
late numai prin munca manuală a indivi
dului. Dacă fiecare ar fi silit să-şi zidească 
singur casă, să-şi facă haine, să cultive 
pământul, să-şi fabrice uneltele trebuitoare, 
să se apere singur în contra făcătorilor 
de rele, în contra oamenilor şi a fiarelor, 
cum era în starea prim itivă: nime n’ar 
mai putea cultiva artele şi ştiinţele cu 
minunatele lor descoperiri şi invenţiuni, 
cărora le datorim ridicarea tuturor ramu
rilor industriei şi toate binefacerile civili
zaţi unei.

ii. Strajan,

sia a avut loc în urma acordărei de azil 
din partea reprezentantului Angliei la Te
heran unor refugiaţi politici. Şahul a pro
testat atunci printr’o telegramă trimisă 
direct regelui Eduard. In timpul din urmă 
cele două puteri rivale, Anglia şi Rusia au 
ajuns la o învoială în ce priveşte politica 
din Persia. Numai în urma stăruinţelor 
comune a acestor două state, a fost rein
trodusă constituţia în Persia.

Dr. Lneger la mormântul lui Haydn.
La serbarea de Joi a centenarului lui 

Haydn în Eisenstadt (Ungaria), unde este 
înmormântatmarelecompositor, s’a petrecut 
următorul epizod: Primarul Vienei Dr. 
Lueger, venise cu o deputaţiune a consi
liului comunal din vechea capitală au
striacă la serbare spre a depune o cunună 
pe mormântul lui Haydn. Ei n’au sosit cu 
trenul ca ceilalţi participanţi şi oaspeţi ai 
congresului scienţific-muzicai, sub a căruia 
auspicii s’a ţinut serbarea, ci în automobil 
tocmai pe când în biserică, unde zao psâ- 
mintele Iui Haydn, se ţinea serviciul divin. 
După terminarea sluj bei aveau să fie de
puse la mormântul lui Haydn cununile 
număroaselor corporaţiuni. Comitetul aran
jator pusese deputăţia oraşului Viena după 
alte corporaţiuni la locul al cincelea sau 
al şeaselea. Dr. Lueger păşind înainte însă 
să fi declarat: » Asta nu merge! Eu ca 
prim ar al Vienei trebue să fiu cel dintâi, 
eu trebue să depun mai întâi cununa şi 
apoi ceilalţi.* Cuvintele acestea au produs 
oarecare uimire, dar nu s’a opus nimenea 
şi făcândui-se loc primarului Lueger, acesta 
a depus pe criptă cununa oraşului Viena, 
rostind cu voce tare, după cum se afirmă, 
cam următoarele cuvinte:

Ca prim ar al reşedinţei imperiale 
Viena salut mormântul, în care odihnesc 
rămăşiţele pământeşti ale iui losef Haydn, 
a Germanului credincios, a bunului Aus
triac. Aici pe pământul ungar îmi aduc 
aminte de genialul compozitor austriac, 
cel ce ne-a dăruit nouă Austriaciior sfân- 
tul imn poporal (»Gotterhalte«), care aici 
se despreţueşte.«

Aşa se susţine, că s’ar fi pronunţat 
Lueger, pe când în textul oficial al vorbi- 
rei sale, ce a apărut în »Rathhaus-Korres- 
pondenz« din Viena nu se găseşte nici o 
aluziune la pământul unguresc şi Ia dis
preţuirea imnului poporal, ci se zic la sfâr
şit numai: »Noi îl preamărim (pe Haydn) 
ca pe genialul compozitor al cântării cân
tărilor: »Doamne ţine şi protege patria şi 
pe împărat«, — cinstim memoria lui, care 
să fie păstrată per omnia saecula saeculo- 
rum , Amin*. Lueger dimpreună cu conzi- 
lierii comunali au părăsit apoi biserica şi 
s’au dus în restaurantul »Zum goldenen 
Fasan«. Era concentrată multă gendarme- 
rie pentru a împedeca eventuale demon- 
straţiuni, însă n’a ajuns în poziţiunea de 
a trebui să intervină. Patru gendarmi au 
însoţit pe Vienezi în drumul lor la res
taurant.

Imediat după depunerea cununilor, 
conzilierul primăriei din Viena Dr. Bibi 
s’a prezentat în urma însărcinărei prima
rului Lueger la prinţul N. Eszterhazy, care 
invitase pe Lueger cu deputăţia vieneză, 
să ia parte la concertul festiv. Dr. Bibi 
transmise mulţămita primarului pentru a- 
ceastă invitare, totodată însă a comunicat 
prinţului, că oaspeţii vienezi nu pot să ur
meze invitării sale, întâiu din considerare 
faţa cu împărţirea timpului, apoi şi din 
cauză, că Austria d i nu surd în poziţiune 
de a lua parte la o festivitate pentru Losef 
Haydn, ta care se încunjură în  mod os
tentativ cântarea imnului poporal.

După prânz deputaţiunea din Viena 
s’a dus la Rohrau, locul naşterii lui losif 
Haydn, spre a vedea casa, unde s’a năs
cut compozitorul. Răspunzând la vorbirea 
de bineventare a primarului comunei, dr. 
Liieger a răspuns între altele : »losef Haydn 
a fost un maestru unic şi cea mai fru
moasă opera a sa este »Gott erhalte«. Nu 
putem să încheiem mai bine serbarea zi
lei de azi, decât cântând acest imn. îna
inte însă de a face aceasta, să urăm îm
păratului nostru un »să trăiască«. împă
ratul nostru este un om brav, cum rar 
se găseşte, care face tot, spre a împlini 
dorinţele popoarelor sale«.

Dr. Lueger a sfârşit cu un »hoch« 
pentru împăratul, după care s’a cântat 
imnul poporal. Apoi membrii deputăţiei 
s’au urcat iarăşi toţi în automobil şi s’au 
întors la Viena.

Intr’un articol de fond întitulat »Lue
ger*, ziarul » Budapesti H írlap « se plânge 
de »escursiunile producătoare de scandal 
şi josnice ale primarului vienez Lueger« ; 
se plânge, că »imperialismul austriac« a 
demonstrat şi a agitat la A gram, provo
când pe Croaţi să se alăture la Austria şi 
să se rupă de’ Coroana sfântă ungară. N’a

putut să nu amintească şi pe »nebunul cel 
bătrân« Björnson, care a scris de curând o 
scrisoare Croaţilor. Trecând la debutul lui 
Lueger în Kis-márton cu ocazia festivităţii 
lui Haydn, aranjată de prinţul Eszterhazy, 
zice, că »Gotterhalte« poate să fie o cân
tare foarte frumoasă şi armonioasă, dar 
Maghiarilor le aduce aminte de martirajul 
lor din anii 1848/9. Ce să iubim, întreabă, 
in această vestită compoziţie? Apoi vrea 
să ia peste picior pe »maniacul primar«, 
care zice, »depunând cununa pe mormântul 
lui Haydn, a urat viaţă şi biruinţă împă 
râtului, lui »Gotterhalte« şi împărăţiei uni
tare, dar în acel moment — adauge —  
organele din biserică »cu intenţiune« au 
suflat mai tare, aşa că n’a auzit mai ni
menea, ce a vorbit Lueger. De aceea nu 
is’a întâmplat nici un scandal (!) întrebat 
fiind înainte de serbare de Ungurii dela 
Kismarton, ce să facă cu Lueger, dacă va 
veni acolo şi va demonstra. »Bud. Hirlp.« 
le-a răspuns: »să i lase să fugă pe acest 
nebun«. »Ce zice Lueger, pe noi Maghiarii 
nu ne poate mânji, pentru ceeace facem 
insă înşine, noi vom fi judecaţi! (Aşa 
v e z i!)

Comitatul Braşov în anul 1908.
(Fine.)

Intr’un alt capitol se vorbeşte despre 
şcoalele secundare din Braşov, publicându- 
se datele statistice din anul şcolar 1907/8. 
Reţinem din aceste date cele privitoare 
la Români. Din 230 elevi ai şcoalei reale 
sup. de stat au făcut examenul 6 Români. 
Dintre 110 elevi ai şcoalei superioare co
merciale de stat au făcut examenul 2 Ro
mâni. Dintre 182 elevi ai gimnaziului su
perior evangelic au făcut examenul 4 Ro
mâni. Dintre 261 elevi ai gimnaziului sup. 
rom. cat. au făcut examenul 36 Români. 
La gimnaziul sup. gr. or. român au făcut 
examenul 332 Români. La şcoala reală 
inf. gr. or. au făcut examenul 89 Români. 
La şcoala comercială sup. gr. or. română 
au fost examinaţi 97 Români. Suma totală 
a elevilor ordinari, cari au cercetat şcolile 
secundare din Braşov, a fost de 1589. Din
tre aceştia au fost 535 Maghiari, 468 Nemţi, 
569 Români şi 17 de altă naţionalitate.

Urmează apoi câteva capitole despre 
desvoltarea industriei, a zidirilor, despre 
activitatea comisiunei centrale agronomice, 
rapoartele medicilor veterinari, rapoartele 
despre afacerile silvanale, despre drumuri 
şi despre ape.

Intr’un capitol separat se vorbeşte 
despre diversele reuniuni de pe teritoriul 
comitatului, în număr de 151.

Ultimul capitol conţine date amănun
ţite despre mişcarea populaţiei comitatu
lui. In cele 23 comune, aparţinătoare co
mitatului Braşov sunt 58.915 suflete, între 
cari 22.958 gr. or. In oraşul Braşov, con
form statisticei din 1900, sunt 36,646 lo
cuitori, între cari 9677 ev. lut, 9072 rom. cat. 
10,943 g r .o r , 905 gr. cat., 4048 ev. ref., 1198 
evrei, 780 unitari şi 22 de alte confesiuni. 
In raport cu celelalte confesiuni s’au în
mulţit mai mult Evreii, cari în anul 1869 
au fost deabea în număr de 217 sau 0 8 ^  
a locuitorilor.

Căsătorii între Români s’au încheiat în 
cele 23 comune ale comitatului în anii 1900— 
1907 în număr de 1718. in anul 1907 s’au în
cheiat 246 căsătorii între Români. Mai 
multe căsătorii s’au încheiat în acest an 
în Satulung. In oraşul Braşov s’au înche
iat în anii 1900— 1907 cu totul 2270 căsă
torii, dintre cari 669 între gr. or. şi 2 
între gr. cat. In anul 1907 s’au încheiat 
între Românii dm Braşov 95 căsătorii, 
între rom. cat. 28, între ev. 57, între ev. 
ref. 15, între unitari 2 şi între israeliţi 10.

Pe întreg teritoriul comitatului s’au 
încheiat în restimpul dela 1900— 1907 ,cu 
totul 6575 căsătorii, între cari 2387 între 
soţi români şi 1436 mixte.

ŞTIRILE ZILEI.
— 1G Maiu v.

»Sărbători vesele«. Luni în 1 Iunie 
st. n. se va pertracta în faţa curţii cu ju
raţi din Târgul-Mureşului procesul de pressă 
intentat redactorului nostru responsabil
V. Branisce pentru publicarea articolului 
»Sărbători vesele«, apărut în numărul 120 
din 1/14 Iunie anul trecut în ajunul săr
bătorilor Rosaliilor.

Un dar al familiei Mocsonyi. d -i An
ton de Mocsonyi a trimis doamnei Letiţia 
Oncu, vicepresidenta »Reuniunei femeilor 
române din Arad« suma de 2000 cor., iar 
ilustra familie de Mocsonyi a trimis suma 
de 1000 cor. pe seama şcoalei de tete ro
mâne din Arad.

Aniversarea zilei de 10 Mai a fost
sărbătorită şi anul acesta de colonia ro

mână din Berlin, ca şi în trecut în pre
zenţa domnului ministru Beldiman, şi a o 
partedin personalul legaţiunei noastre. Aluat 
parte la această serbare majoritatea stu
denţilor români. Serbarea s’a petrecut, ca 
în totdeauna, în cea mai perfectă cordiali
tate. Domnul Beldiman toastând pentru 
Majestatea Sa Regele, a făcut să reiasă 
marea însemnătate istorică şi naţională 
ce are pentru Români data de 10 Mai.

Maj. Sa atacat da un ziar sârbesc.
»Republica« nou înfiinţatul organ al par
tidului republican din Serbia, a publicat 
în numărul său dela 24 1. c. un articol 
despre Francisc losif, care articol conţine 
cele mai grosolane şi murdare ofense, ce 
s’au adus vre-odată unui cap încoronat. 
Articolul acesta, care trage în noroiu 
viaţa familiară a Monarhului încărunţit a 
produs chiar şi în Serbia mare repulsiune. 
Şi ce e mai mult, autorităţile sârbeşti 
nici nu au confişcat acest număr, nici 
n’au pus sub acuză ziarul »Republica* 
cum dispune legea de pressă în cazul când 
un domnitor străin e atacat pe cale zia
ristică. Ambasadorul austro-ungar în Bel
grad, contele Forgach, a protestat la mi- 
nistrp-preşedinte sârbesc Novacovici con
tra acestei negligenţe a guvernului sârbesc.

GlinuniS. Domnul loan 1. Perşinariu  
şi d-şoara Mărioara Răpeanu, îşi vor 
serba cununia lor religioasă Luni în 18 
Mai st. v. 1909, la oarele 4 p. m. în bi
serica veche din Turcheş.

Congresul Lfgei Culturale, se ştie că
Liga Culturală va ţinea un congres la 
Iaşi în zilele de 17, 18 şi 19 Mai v. Con- 
gresiştii vor sosi la Iaşi ia 17 c., ora 8 
jum. Vor fi primiţi de membrii ligei sec
ţia din localitate. La 17 c.. ora 10 se va 
citi şi discuta raportul la Teatrul Naţional. 
In aceeaşi zi va avea loc o masă comună 
la berăria Bragadiru la ora 1. In urmă 
congresiştii vor pleca la Ciurea, lângă Iaşi, 
unde vor avea loc serbări de gimnastică. 
De aolo se vor întoarce pe la mănăsti
rile Hlincea, Cetăţuia şi Frumoasa. Luni 
dim. 18 c. se vor vizita bisericile din Iaşi, 
Universitatea, Pinacoteca, Muzeul de ştiinţi 
naturale. După amiazi va avea loc pro
ducţia corului metropolitan. Seara se va 
da reprezentaţie de gală la Teatrul Naţio
nal. Marţi 19 c. congresiştii vor pleca în 
excursie la Suceava, la ora 6 jum. dim.

Drept de voluntariat pentru artişti.
După exemplul Germaniei se pare că e pe 
cale acum să se introducă şi în armata 
noastră recunoaşterea dreptului de volun
tariat pentru cei »cari s’au distins pe te
renul artelor«. După-ce dreptul acesta s’a 
dat deja câtor-va actori de renume, acum 
se dă pentru prima dată şi unui literat, 
tânărului poet vienez Oskar Pöffel, căruia 
pe baza meritelor sale i-s’a acordat con
cesiunea de a servi în armată ca voluntar.

Bancrotarea unei bănci maghiare. Nu
este primul caz, că avem să înregistrăm 
banerotul unei bănci maghiare, care prin 
un şir lung de ani a exploatat poporaţiu- 
nea ţinutului, pentruca într’o bună zi să 
aducă pe bieţii noştri ţărani, cari şi-au în
credinţat creiţăruşii acelei bănci, la sapă 
de lemn. Deastădată e la rând banca pa
triotică »Petrosenyi Hitelbank Részvény- 
társaság«, înfiinţată de familia Gerbert în 
fruntaşa comună Petroşeni, care bancro- 
tând pe neaşteptate, a păgubit pe locui
torii din acest ţinut în majoritate Români 
cu milioane de coroane. Iată cum descrie 
foaia maghiară »Deva és Vidéké« mano- 
perile acestei bănci:

Cambiile ce se aflau la bancă, cu 
toate că datoraşii, la scăderea acelora, 
le-au regulat, nu numai că nu le-au res- 
cumpărat dela băncile mai mari la cari lo 
zălogiseră, ci au băgat acolo acum şi cele 
nouă, pe care oamenii le daseră la regu
lare! E uriaşă suina acestor fel de cambii, 
şi e şi mai mare suma, cu care banca asta 
fără de suflet, a păgubit pe datoraşii săi, 
căci aceştia trebue să plătească acum nu 
numai cambiile cele dintâi ci şi cele bă
gate în locul lor! Acela dară, care a că
pătat dela banca din Petroşeni, de pildă 
1000 coroane, poate ajunge sa plăteescâ
3—4000 cor. înapoi! Şi partea cea mai 
mare a celor păgubiţi sunt oameni de 
rând«.

De sine înţeles că destăinuirile aces
tea au produs în sânul poporaţiunei ţinu
tului Petroşeni o agitaţiune nemaipome
nită. Arătării o criminale se fac cu sutele, 
însă înzădar. Pasivele înştiinţate până a- 
cum fac aproape 2 milioane coroane.

Expoziţia flelâ Gotroceni. [Luni se va 
deschide în grădina Palatului Cotroceni. 
expoziţia de obiecte lucrate de A. S. R. 
Principesa Maria şi de mai multe doamne 
din comitetul societâţei »Obolul«. A. S. R. 
Principesa Maria va asista la deschidere
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Fiecare obiect va avea scris pe el preţul 
fixat de mai înainte. Folosul vânzării va 
spori fondul societăţii »Obolul«.

Luptă In potriva tuberculozei se ur
mează cu tărie în Germania. La a trei
sprezecea adunare generală & societăţei de 
luptă, secretarul de stat von Bethmann- 
Holweg arată că s’au înfiinţat o mulţime 
de birouri pentru cercetarea şi îngrijirea tu- 
berculoşilor. In deosebi stăruie pentru de- 
sinfectarea locuinţelor. Un muzeu, care 
arunca lumină asupra acestui boli, umblă 
din oraş In oraş în provinciile renane, etc. 
Alt muzeu, la fel, se înfiinţează acuma. O 
secţie are în deosebită grije pe cei bolnavi 
de lupus. Unsprezece mii de bolnavi de a- 
ceştia se află în căutare; dar în totul sunt 
de trei-ori pe atâta. O doamnă din Berlin 
a dat o jumătate milion de mărci, din 
al căror venit se dă hrană tuberculoşilor 
săraci.

Continuarea execuţiilor Io Gonstan- 
tiOOpOf. Eri dimineaţa au fost spânzurate 
15 persoane condamnate la moarte. Împre
jurarea, că printre cei spânzuraţi se aflau 
doi coloneii, primul eunuc al sultanului 
detronat, funcţionari superiori ai statului 
Si redactori de ziare, a făcut cea mai vie 
impresiune în sânul populaţiunei. La bursă 
au fost arestaţi numeroşi reacţionari, între 
cari hogi şi softale. Ordinul de zi al mi
nistrului de războiu, publicat Joi, dispune 
următoarele: Soldaţii din cele două clase 
cari au luat parte la revoltă fără a fi a- 
ţâţători nu mai sunt demni a purta uni
forma şi vor fi întrebuinţaţi trei ani la 
lucrările de drumuri.

Joia moşilor S’a serbat în Bucureşti 
cu o deosebită însufleţire. Pavilionul oficial 
ora frumos aranjat. Aci au sosit rând pe 
rând d-nii Ion 1. C. Brătianu, prezidentul 
consiliului de miniştri, cu d-nii Anton 
'Carp, Djuvara, Vintila Brătianu, Hagi 
Tudoraky, general Mavrocordat, Niculescu- 
Dorobanţu, prefectul judeţului Ilfov; 1. Ka- 
linderu, administratorul Domeniilor Co
roanei şi multe alte persoane de distinc- 
ţiune. La oarele 5 a sosit M. S. Regele. 
Din pavilonul oficial M. S. Regele şi 
AA . LL. RR. au trecut la chioşcul de sobe 
şi obiecte de teracotă lucrate în atelierul de 
pe domeniul coroanei Cocioc, apoi ia pa
vilionul Brumărescu şi în urmă făcând un 
ocol pe la celelalte barace, s’au întors la 
pavilionuî O f i c i a l .  D i n  balconul paviiionu- J 
lui Regele împreună cu persoanele oficiale j 
au asistat la jocul căluşarilor, cari au fost! 
răsplătiţi cu o hârtie de 100 lei. La ple-1 
care Regele a cumpărat un model de casă j 
ţărănească, lucrată de săteanul Rogojinaru, j 
din com. Căscioarele jud. Viaşca, căruia i ; 
s’au dat 200 lei. Un mare număr de cetă- 1 
ţeni au salutat cu entuziasm pe tot par- < 
cursul drumului automobilul regal.

Liberarea averii iui Abdul Hamid pe 
seam a guvernului turcesc. Ziarul »Matin« 
publică următoarele amănunte cu privire 
ia hotărârea luată de Abdul Hamid de a 
libera guvernului turcesc depozitele sale 
<le Ia băncile străine: Feti-bey, comandan
tul gărzei ex Sultanului, i-a comunicat a- 
cestuia că naţiunea i-ar fi foarte recunos
cătoare dacă sumele depuse la băncile 
stăine s’ar aduce în Turcia şi s’ar pune ia 
dispoziţia autorităţilor. Abdul Hamid l’a 
întrebat atunci pe Feti-bey ce garanţii îi 
oferă guvernul pentru siguranţa lui şi a 
anturajului sau. Feti-bey i-a răspuns că 
va primi un apanaj lunar d e22 500 franci. 
Libertatea însă, nu i se va putea acorda, 
de oarece interesele Sultanului nu permit 
aceasta. Abdul Hamid a cerut atunci să i 
se dea un timp de răsgândire de 24 de 
oare. A doua zi, Feti-bey fu chemat la 
Abdul Hamid şi primi dela dânsul scriso
rile adresate băncilor străine, prin care se 
-cere liberarea banilor. Abdul Hamid l’a a- 
sigurat pe Feti-bey, că averea lui nu se 
ridică la mai mult de 24 de milioane, din
tre cari 21 de milioane sunt depuse ia 
banca naţională germană, iar celeia te 3 
milioane la sucursala din Paris a băncei 
*Credit Lyonnaise«.

Răsplata faptelor nobile. Miliardarul 
Carnegie a comunicat preşedintelui Falié- 
res, că doreşte să înfiinţeze şi în Franţa 
o fundaţie pentru i ăsplaia fapteler nobile, 
precum a făcut în America şi Anglia, Pen
tru acest scop, Carnogie a pus ia dispo
ziţia Franciéi o sumă de 5 milioane de 
franci. Se va institui o comisie compusă 
din savanţi şi politiciani, având rolul de 
intermediar pentru acordarea răsplăţilor. 
Preşedintele acestei fandaţii va fi proba
bil Loubet.

Experienţele balonului Zeppslm II. Cu
privire la ascensiunea de Miercuri a noului 
balon »Zeppelin« se anunţă că prin îmbu
nătăţirile aduse aparatului de cârmuire 
balonul a manevrat cu multă siguranţă. 
Noul aparat pentru punere ^în mişcare a 
funcţionat foarte bine. In ziua de 3 Iunie,

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

noul ' balon va face o ascesiune în pre
zenţa unei comisiuni parlamentare, com
pusă din 60 de deputaţi, dintre cari unii 
vor lua parte la ascensiune.

Un nnzeu întreg în stomacul unei
găini. In o comună aproape de Schlett- 
stadt s’a bolnăvit mai zilele trecute o 
găină a unui ţăran. Văzând ţăranul că 
găina nu se mai însănătoşează, a tăiat’o, 
ca să poată vedea ce a putut fi cauza 
boalei la găină, şi în grumazul ei a aflat 
un ac stând înfipt deacurmezişu), în pă- 
reţii grumazului, iar în stomacul ei a aflat 
următoarele obiecte: 9 pfenigi (bani ger
mani ca filerii noştrii), o monedă de 2 
pfenigi, o monedă de 5 pfenigi, 13 ineluşe 
de perdele, 11 şiroafe mici, apoi o mul
ţime de copcii şi cheotoare şi mai multe 
mărgele de mătănii.

Aviz. Din causa repausului Dumine- 
cal va fi deschisă în cetate Duminecă dela 
oarele 1—9 oare seara numai farmacia 
d-lui Kellemen.

Muzica militară va concerta în cas 
de timp favorabil Duminecă şi Luni în 
grădina »Gambrinus«. începutul !a 5 oare 
p. m. Intrarea liberă.

Doi ucenici de tipografie află imediat
primire în stabilimentul nostru tipografic, 
unul ca învăţăcel la maşină, altul în zeţă
rie. Cei ce vor avea mai mult ca două 
clase gimnaziale ori reale vor fi preferiţi. 
A  se adresa la administraţia »Gazetei«.

Avis amatorilor de fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi vo^aj recu
noscute ca escelente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi tote articolele 
necesare la fotografie, se capetâ la firma 
A. M o l i  k. u. k. Hof-lieferant, Wien Ia 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografică, 
fondată 1854 La cerere se tr mite catalog 
ilustrat cu preţuri.

Şcoala centrală din Bran spre sfârşite.
Precum ni-se scrie, în zilele acestea se aş
teaptă la Bran sosirea unui esmis al mi
nistrului de instrucţie publică, care însoţit 
de inspectorul reg. de scoale din Făgăraş 
Szabo Eiemer şi de protopopul din Zâr- 
neşti loan Hanizea, va avea sa îndepli
nească actul predării în posesiunea statu
lui a şcoalei centrale confesionale din Bran. 
D-l protopop şi Brănenii pot îabila de sfin
tele Rosalii, că au scăpat de sarcina şi 
grija susţinerii şcoaiei centrale, care în- 
tr’o vreme era fala şi mândria Branu- 
lui. — Cor.

Din despărţământul Zâmeşti ai Aso- 
ciaţiunii primim următoarele : A  trecut un 
an şi jumătate, de când în urma abzicerii 
d-lui Dr lancu Meţianu şi la recomanda 
rea dânsului comitetul central din Si-" 
biiu a numit director al despărţământu
lui nostru pe d-l protopop gr. or. din Zâr- 
neşti loan Hamzea. In acest lung interval 
noul director nu şi-a iuat nici bare-mi 
atâta osteneală, ca să convoace cel puţin 
o şedinţă a comitetului oercual. Credem, 
că Sfinţia Sa este foarte ocupat cu multi
plele sale afaceri, dar atunci î! rugăm să 
decline dela sine misiunea onorifică ce i-s’a 
Încredinţat din partea comitetului central, 
să facă loc altuia, ca sa nu rămânem cu 
impresia, că Sfinţia sa deţine anumef,ast- 
fel de posturi pentru a sta curmeziş în 
calea progresului şi a culturii poporului.

M ai mulţi membrii.

Adâncuri înţelepţeşti.*)
Mintea

Foicică bob de linte 
Bată-te pustia minte,
Că n’ai fost mai ’nainte 
Să mă ’nveţi ca un părinte!... 
Ca n’ai fost la tinereţe 
Să-mi dai sfaturi şi poveţe.

Norocul

Norocul, ca norocul:
Intr’o clipă ’şi schimbă locul!

Averea

Averile cele multe 
Sunt ca un izvor de munte 
Asiazi curge şi îneacă 
Şi mâni scade ş’apoi seacă!...

Varietăţi.
Pentru a nu-şi mai da una alteia pri

lej de conflict, dar mai cu seamă de con
curenţă pe cale economică în Chiu i, Franţa, 
Germania şi Anglia au făcut o înţelegere, 
care să reguleze partea fiecăreia în profit.

*) Din cartea ..Poveşti poporule“ cu cu
prins moral, alese de S. Todorescu-Kirileanu „Foli- 
ceni Tip Gutenberg“ 1909. Preţul 1 Leu.

Acesta e socotit un pas făcut înainte 
pentru împăciuirea celor trei state în veci- 
nică rivalitate economică.

Această înţelegere fără îndoială con- 
tribue la menţinerea păcei în Europa apu
seană, dar nu se ştie, dacă din această în
ţelegere nu va urma, ca din toate înţele
gerile între cei puternici, nedreptăţi pen
tru cel slab, pentru Chinezi.

Pacea universală deocamdată se re
clamă pentru cei puternici —  în numele 
civilizaţiei...

*
A l XVIII-Iea congres universal pentru 

pace va avea loc la Stockholm, capitala 
Suediei, pe la sfârşitul Iunei August.

Statul suedez a acordat în acest scop 
o sumă de 10.000 coroane iar oraşul Stock
holm 3000 coroane.

Congresul va avea loc în sala mare 
a palatului nobilimii. Congresiştilor li-se va 
face o primire de tot ce are Suedia mai 
distins.

Pacifiştii Ungariei să alerge şi de 
rândţij acesta să arate lumii ce isprăvi au 
putut face într’un an. Fiind-că tot nu se 
găsesc în toată lumea alţi pacifişti, cari să 
aibă curajul sa vorbească cu atâta patos 
de libertăţi ca ai noştri.

*
Marile puteri europene sunt într’o 

adevărată luptă de întrecere pentru creşte
rea marinei de războiu. Parlamentele de 
altfel votează oarbe sumele fabuloase, care 
ar putea săvârşi minuni pentru cultura 
sau bogăţia ţărilor respective.

Singură duma rusească a refuzat, de 
curând, să voteze o asemenea risipă.

Germania, însă, de mai mulţi ani lu
crează în mod stăruitor şi sistematic la 
creşterea flotei sale de răsboiu şi are încă 
şi pentru anii viitori un program destul de 
însemnat.

Toate stăruinţele ce le face această 
putere sunt pentru a egala puterea na
vală a vechei sale rivale Englitera. Aceas
ta din urmă însă începe acum din nou 
construirea de vase, speriată de repedea 
înmulţire a vaselor germane. Deviza An
gliei e de a avea întotdeauna o flotă în
doit de mare decât flota unei puteri sau 
egală cu flotele a două puteri.

Şi acum guvernul englez a hotărât 
să lase uitării atâtea reforme însemnate, 
pe cari le cereau nevoile ţării—şi va arun
ca în apă câteva sute de milioane.

M.
*

Statistica —  sărutărilor. Un Englez 
— neavând poate altceva de lucru — s’a 
hotărât să numere sărutările ce le va 
schimba cu soţia sa în decursul vieţii lor 
conjugale. Evidenţa peste sărutări a pur
tat-o însă numai douăzeci de ani. După 
însemnările făcute, numărul sărutărilor în 
anul prim de căsătorie a fost de o sută pe 
zi, în anul al doilea acest număr a scăzut 
la 50 pe zi, în anul al 3-lea sărutările s’au 
redus numai ia 10, pe când din anul al 
5-lea începând, biata femeie trebuia să se 
îndestulească numai cu două sărutări pe zi.

Aceea, dacă pe lângă sărutări s’a mai 
rătăcit şi câte o palmă, nu se spune.

—  y —

Proverbe ţigăneşti.
Ţiganii ca şi alte popoare, încă îşi au 

proverbele lor, din cari reiese, că nu sunt 
aşa proşti precum s’ar părea, ci din con
tră sunt destul de ageri la minte şi pe 
lângă aceea şi vicleni. Iată câteva pro
verbe, pe cari le-am auzit dela unul sau 
altul dintre Ţigani :

Femeia şi postavul nu Ie alege la lu
mină.

Ţine taina in inimă ca să nu ţi-o 
ştie nime.

Mai bun e un măgar, care te duce 
călare, decât un cal care te trânteşte.

Cel ce ţi-se linguşeşte : sau te-a în
şelat, sau vrea să te înşele.

De vei aştepta până ce te vor chema 
la prânz, vei muri de foame.

Cel ce ţine scara celui ce vrea să ture, 
e asemenea tâlharului.

B’urătura e lucru ruşinos numai a- 
tunci, când te prind cu ea.

Ceea ce nu poţi căpăta, nu pofti 
niciodată dela nime.

Copilul povesteşte ceeace face, băr
batul ce gândeşte, iar moşneagul ce a 
văzut.

1—p .

Glume.
Maxima aplicată.
—  Ei doamnele mele, dacă e o ma

ximă dreaptă, apoi desigur e aceia că »a- 
morul prosteşte«.

—  Trebuie să fi iubit foarte mult, 
d-ta, domnule Popescu...

*

Intre copii.
—  Ai tăcut? Ţi-s’a urât să urli?
—  Nu mi-s’a u rât: mă odihnesc.

*

Intre logodiţi.
—  O ! dragul meu, n’avea nici o grijă 

de mama. O să ai o soacră ideală. E aşa 
de bună. Are să-ţi vie s’o mănânci...

—  A h ! a-şi face-o de pe acuma!
*

La muzeu, pe o zi ploioasă santinela 
arată unui vizitator înştiinţarea dela in
trare : »Nu este permis intrarea cu um
brele In săli«.

—  Păi bine, nu vezi că eu n’am um
brelă?

—  Eu nu ştiu, am ordin. Cumpără una.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 29 Maiu. Adunarea 

comitatului Hunedoara a primit cu 
unanimitate o propunere contra băncii 
independente, pe motiv că înfiinţarea 
băncii independente se loveşte actual
mente de mari greutăţi financiare şi 
de drept public. Prin urmare înfiinţa
rea băncii să se amâne pe mai târ
ziu. Propunerea au primit’o şi mem
brii independişti declarând, că cestiu- 
nea băncii nu este acuma o cestiune 
naţională, ci o cestiune economică.

D6Y3) 29 Maiu. Iu şedinţa de eri 
a comitatului a fost la ordinea zilei 
raportul făcut de viceşpanul asupra 
situaţiei învăţământului din comitatul 
Hunedoara. Românii au început o ob
strucţie vehementă împotriva acestui 
raport şi Pau combătut cu toate mij
loacele. D-nii VJad şi Bontescu au ac
centuat, că multe şcoli au fost în
chise, însă guvernul nu s’a gândit să 
înfiinţeze altele în locul lor. —  
Dânşii cer să se constate de cătră 
viceşpan, că noua lege a ^învăţămân
tului «nu este -bună. Vieeşpanul şi in
spectorul şcoalelor au protestat con
tra afirmaţiunilor membrilor români, 
arătând, că populaţia a trimis depu- 
taţiuni la dânşii, spre a cere să se 
înfiinţeze şcoli ale statului. (M-a)

Belgrad, 29 Mai. Intre prinţul 
George şi maiorul Ocanoviei s’au în
tâmplat din nou scene penibile în 
conac în faţa servitorilor. Maiorul a- 
vea afaceri de serviciu cu prinţul 
George, care îi făcu observaţiuni cu 
privire la oare-cari ştiri apărute în 
ziare. In special îl acuza prinţul pe 
maior pentru nişte tendenţioase ştiri 
apărute în „Zwono“ . Maiorul con
testă paternitatea lor. Atunci prin
ţul George zise: „Ce fel de putere 
misterioasă are un maior că demisiu- 
nea lui nu e primită, pe când a mea 
a fost primită fără nici o ezitare“ , 
apoi prinţul George făcu un gest ca 
şi cum ar fi voit să pălmuiască pe 
maior.

Proprietar : D r. Aurei Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.

S e  carpetă prefCLtix^d.eni

Î  Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.

Dr. Toma Madineea
medic militar emeritat, specialist pentru 
boalele interne (din lăuntru) şi venerice, cu 
locuinţa în Kolozsvar (Cluj) Berda-Mozes 
utcza Nr. 2, colţul dela străzile Kossuth 
Lajos şi Berde Mozes lângă colegiul uni
tar, ordinează dela oarele 11—12 a. m. şi 

2— 4 p. m.
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Anunţ de licitaţie.
în  21 şi 22 Iunie st. n. 1909 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 22 Martie 1908 pană in
clusive în 16 Maiu 1908 şi anume: 
sub numărul 4096— 1908 pana inclu
sive cu Nr. 6896— 1908, al căror 
termin au espirat şi nu s’au reseum- 
părat.

Licitaţia va avea loc in localul 
Casei de zăloage, delà 8 oare pană 
la 11 oare a. m. şi în cas de lipsă 
delà 2 pană la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt : 
Giuvaericale, Ciasoriiice de aur şi ar
gint şi alte scule de arama, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şt fe
meiesc], Cisme, Ghete şi altele

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpararea sau înoirea ama

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Brassó .  20 Maiu 1903.
Ofioini casei tó amanetare sic b o t .( l - i i -

Banca Naţională a României.
1 9 0 3
9 Maia

Ni tu aţi  «ine sumară .
■-- --------- -

- A -  c  t  î  NT  :
1 9 0 9

Maiu I 9 Maia

129.282,810 |91428810 Reser. metal, aur 878276431 
137854000 „ Trate aur 34805000| 122.069,273 122.632,643

1.962,408 Argint şi diverse monede . . 1.463,135 1.420.936
74.012,035 Portofoliu Român şi străin. 60.011.527 61.766,735
7.957,100

17.435,516
*Impr. contra efec. publice 11763600) 

„ „ „ în oont-corent 1778622 lj 2S 829,260 29 549,821

11.999,699 Fonduri p u b l i c e ............................. 11.999 825 11.999,825
15 550,233 Efectele fondului de reservă . . 15.190.531 15.190,531
3,230,621 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3 101,621 3 161.621
5.943,847 Imobile . ....................................... 5.972.387 5.972,426

689,712 Mobilier şi Maşini de Im p rim erie  . 704 727 704727
634,468 Cheltueli de Administraţaune . . . 665 585 672,309

103.942,529 Depozite libere . . . .  . . . 108.274 200 U7.801.9S0
3.625,292 Conturi c u r e n t e ................... ....  . 14 967 07ü 12.063,996

25.651,514 Conturi de v a lo r i ............................. 26.819 134 27.65Í* 154
401.917,784

3F a  ©  i  v  :  

C a p i t a l ...........................................

400. î 28 ,z77 400.596.704

12.000,000 12.000.000 12.000.000
24.860,121 Fond de r e z e r v ă ............................. 26.650,782 26.650,782

3.664,810 Fondul amortis. imob. şi m ateria ] 3.928,808 3.923,S08
256.125,640 Bilete de Bancă în  circulaţiune . . 247.873 110 248.740.370

1.334,684 Dobânzi şi beneficii diverse . . . i.400,877 1.479.764
103.942,529 Depozite de r e t r a s ........................ 108 274 200 î 07 SOI .980

401.917,784 Scoinptui 5'Vo 
* Dobânda , 51/2%

400 128 277 4 0.593,HM

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak
au ffect deosebit oontra boalelor de stomac, rinici, ud, mitră ficat şi splină, 
şofdină, reumatism, COUStipaţ’e, precum şi c intra boalel jr, csri se desvoaltă 
dm nervozitate. Cura cu renumita opă de beüt Élőpatak, urmată după ordi- 
n*ţiunea medicală, împreună cu băijreci şi calde masaj. gimnastica sved-că, 
traiu d etetio d i rezultate foarte favorabile. Şoşonul băilor dela 15 Maiu până 
la 15 Septemvrie. Staţinne de cale ferată Feldioara (Földvár) şi Sepsi Szt.- 
György cu comunicaţie iefiină de trăsuri. Locuinţe ş» întreţineie ieftin* şi 
elegan e. Pentru ses »nul prim din 15 Maiu până în 15 Iunie şi al dorea 
di-la 20 August până în 15 Septemvrie se plăteşte numai jumătate din taxa 
pentru cură. şi muz că. Lo ;amţa cu 50%, întreţinerea mult mai ieftină. Apa 
minerălă Élőpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce con
ţine alca’oid de fier se foloseşte şi ca dofrorie »le casă şi e foarte plăcută 
«•mestecată cu vin sau CU beuturâ răcoritoare In s reintrate precum şi în 
ţeară se consumi anuai mat mult ca un milion de sticle. Locui de trimi
teri  E őpatak şi în cele mfi multe oraşe şi case de conrierciu en gros.

La dorinţă se trimit şi prospecte franco.
D i r e c ţ i u n e a .

Prafurile-Seidlitz ale lui 10LL
V e r it a b ile  numai d£că fie -c a re  cutiă este  provădută eu m a rc a  de 
-----------------  a p ă ra re  a  lui A. IHOLL si cu su b sc r ie re a  sa. ■ •

Prin 'eiecm l de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli îu contra greutăţi- 
lor celor mai ce. bicose la stomac şi pâuteee, în contra cârceilor şi acreiei la stomac, con- Stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congcstfunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai mu>e decenii încoce. —Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fa'-uficaţiile se vor 
urmări po cale juaeeătorescâ.

Franzbranntwem şi sare a im Moli.
V eritab il numai dacă fie-care sticlă este prevăzute cu marca
——------------  de scutire şi cu plumbul lui A. M o li  ■

Franzbranntw ein «n l şi s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şofdină şi reumatism şi a altor urinări de răce ă. —

Preţb l unei cutii originale plmnhate coi*. 2.— .

Săpun de copii a iui Moli.
CM mai fin săoun de copii şi Dame, fabricat după metcdul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pek-i, cu deosebi» e pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.S0
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii es>te provedută cu marca de apărare A. MoM. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. M O L L  Wien, I. TuciilaaDen 9
c. şi rea. tnmisor «J curţii imperiale.

— Comande din provincia se cfectuâxâ dihiic prin rambursă poştală —
La deposite se se cerâ anumit preparatele prevăzute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lai A. M O L  L.
Deposite în Kraşov î la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Foth şi en  g r o s  la

-D. Eremim Nepoţii.

Onorabila! comerciant ţine de a vinde 
muşteriilor săi , ,Z A t  H E B L I N “  cerni de 
ei, care are efect incomparabil de bun, şi nu 
un alt surogat,

Din nefericire mai e x is ta i alţi cm uercinn ii!

I

D e  aceia sm Tt?S4?B. pe am icii veritab i

lului ..Zaherlin “ de a băga b ilM k d e  seon u D  
să nu li se cauză sticle cu Z a 'b e r lin  bine 

im itate, ci să observe ca numele „Zacherlu r*

să ile uns ne ele.


